

衡阳县卫生健康局：

用心用情办实事，撑起百姓健康“保护伞”

■衡阳日报全媒体记者 贺正香 通讯员 胡小敏

【撑起百姓健康“保护伞”】

健康无小事，健康事业事关民生福祉。衡阳县以“一切为了百姓的健康”为目标，积极践行全民健康的承诺，落实医疗扶贫举措，加快医疗卫生改革，极大地改善了群众医疗卫生环境，广大人民群众的健康水平和幸福指数不断攀升。

强化政治引领。衡阳县卫生健康局党委书记带头上党课，推动各级党组织书记上党课70余课。将党建工作纳入重要事项考查范围，仔细查阅了各单位的党建资料，推动党建工作任务落到实处。巩固“五化”建设。将局机关本级、县疾控中心等4个单位列入示范创建，加强指导督导，标准化建设再上新台阶。先后召开全县清廉医院建设动员部署会、优化干部作风建设工作会议，在县中医医院等4个单位先行试点，在全系统总结推广“五个统一”模式，全面推进清廉医院建设。积极抗击新冠疫情。衡阳县委、政府高度重视、全力统筹，疫情防控指挥部各工作专班高效运转，卫健系统尽锐出战，各成员单位紧密配合，全县上下齐心协力，快速切断疫情传播链条，将疫情控制在管控范围内。

服务能力全面增强。一是加快学科发展。县人民医院10个重点专科建设获批“湖南省临床重点专科建设项目”，项目建成后，全县医疗服务能力将达到全省先进医疗技术水平。县中医医院正在筹建“脑心同治康复理疗中心”“创伤中心”“卒中中心”“胸痛中心”。县人民医院、县中医医院分别申请创建三级医院。二是加强人才培养。完成全科医生培养计划分别为50人、22人。落实订单定向免费本科医学生招生分别为17人、22人，今年面向社会公开招聘卫生专业技术人员90人，引进人才10人。建立卫生专业技术人员常态化培训机制，每月以片区为单位由局集中培训考试一次，医院自主培训2次以上，实现医技人员培训全覆盖。

4月9日，湖南“中医药文化三湘行”组委会组织了12支义诊小分队，分别与县第二人民医院、第三人民医院、乡镇卫生院、村(社区)卫生室组建一个医共体，由县妇幼保健院牵头，分别与乡镇卫生院组建一个妇儿专科联盟，构建基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗机制，实现县级医疗资源下沉到乡村，满足群众常见病、多发病基层就医需求，截至目前，县域内就诊率提高3%。

衡阳县卫生健康局局长吕湘湘在工作报告中指出，2022年在县委、县政府的坚强领导下，全县卫健系统坚决贯彻落实县委、县政府工作要求，主动担当，奋力进取，在疫情防控中彰显硬核担当，在医疗改革中彰显拼搏本色，在健康服务中彰显为民作为。计生协会工作被国家计生协会评为先进单位，医改工作被省卫健委通报表扬，宣传教育、卫生综合监督执法等多项工作被市卫健委评为先进单位，底线底板、争项争资、重点项目建设、议案提案办理被县委、县政府评为先进单位。提出了2023年全县卫生健康“一二三四五”工作思路：即坚持以人民健康为中心，



召开创建全国基层中医药示范县推进会。



专家为就诊群众把脉开方。

【推动卫生健康事业高质量发展】

做大医疗服务、公共卫生服务两个底盘；深化县域医共体改革、“三医”联动改革、服务模式创新三大改革；突出实施新冠病毒“乙类乙管”、分级诊疗制度建设、健康衡阳县建设、落实三孩生育支持政策四个重点；打造国家卫生县“衡阳名片”、全国基层中医药示范县创建“衡阳样板”、县级医院三级等级创建“衡阳路径”，医保总额付费、结余留用“衡阳模式”、清廉医院建设“衡阳品牌”五大亮点。实现各项工作争先先进位，绩效考核继续保持全县优秀行列。

【创建全国基层中医药工作示范县】

示范县推进会，要求统一思想，提高认识，增强创建工作的紧迫感和责任感，上级有要求，现实有需求，群众有期盼。会议要求，本次创建工作，直接关系到该县在省乃至全国的中医药工作地位和人民的健康需求，意义深远而重大；要对标要求，查漏补缺，全面提升创建工作水平，要对照创建标准和指标，逐条逐款抓落实，要及时梳理问题、及时发现问题，做到及时

衡阳县人民政府副县长刘礼根对做好2023年工作提出了新的要求：一是正确估价形势，坚定做好卫健工作的信心与决心，全力办好人民满意卫生事业。二是紧盯目标任务，理清抓好卫健工作的思路与出路。树牢“大卫生、大健康”工作理念，聚焦高质量发展，巩固疫情防控成果，全面深化医药卫生体制改革，扎实推进健康衡阳县建设，更好地回应好全县人民群众对美好生活的向往。三是从严管党治党，坚决扛牢卫健发展的重任与责任。不断加强各医疗机构班子建设，加强政治纪律和作风建设，打造一支敢于担当、能征善战的医疗干部队伍，着力化解廉政、安全、稳定风险。

采取措施、及时解决问题。县中医医院要加快推进三级中医医院建设，各二级医疗单位要加强中医科建设，各乡镇卫生院要加强中医药服务内涵建设，村卫生室要加强中医药服务能力建设，确保该县中医药服务网络全覆盖；要加强领导，狠抓落实，高质量完成“创建”工作任务，创建全国基层中医药工作示范县不仅是推进“健康衡阳县”建设的重要内涵，更是服务群众、改善民生的担当和责任，各级各部门要全力克服困难，大干实干苦干，确保顺利完成各项工作任务。

创建全国基层中医药示范县是衡阳县委、县政府确定的工作目标，衡阳县是人口大县，群众颈椎病、糖尿病、高血压等慢性病人多，广大城乡居民有服用中药治病的习惯，创建“全国基层中医药工作示范县”有利于提高基层中医药服务能力，能够进一步提升该县中医药适宜技术和服务能力，让老百姓在家门口享受“简、便、验、廉、效”的中医药服务，提高群众的幸福感。去年，衡阳县还专门召开了创建全国基层中医药

人才兴院护百姓健康

——祁东县第二人民医院的“成长记”

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林

狭窄的过道、斑驳的墙壁、昏暗的诊疗室……这是20多年前白地市镇中心卫生院的面貌。然而，历经多年变迁，特别是近五年来，该院脱胎换骨，新建了住院楼，配备了先进的医疗设备，培养了年轻的人才队伍……如今的祁东县第二人民医院已然变身成小型全科医院，院内宽敞明亮、设备齐全，人才梯队合理，造福了全镇5万余群众。2016年，该院被当时的国家卫计委授予“群众满意的乡镇卫生院”称号。

【家庭医生送上门】

祁东县第二人民医院坐落在白地市镇，位于祁东县中西部，由于其特殊的地理位置，担负着祁东县近一半人口的医疗健康卫生工作。在发展的道路上，该院也曾面临着诸多困难：医疗环境复杂、医疗设备缺失、人员流失极大。曾有一段时间，当地居民患病后第一选择总是辗转坐车到县级医院就诊。面对发展中的阵痛，医院坚持优化服务，尤其是近年来，该院严格按照国家规范开展公共卫生服务，成立由医疗、护理、医技、公卫人员等组成的公共卫生服务小组，包村包片，在乡村医生的配合下开展各项公共卫生服务工作。家庭医生主动上门服务，通过门诊、住院、公共卫生服务对辖区居民进行持续动态的健康管理。此外，医院还举办了多种形式的健康教育，提高居民知晓率、感受度。

目前，该院建立居民健康档案5万余人，家庭医生签约服务率100%。积极拓展慢病监测范围，动态管理了1200余位糖尿病患者、3700余位高血压患者、5500余位老年患者，免疫规划疫苗常规免疫接种率保持在90%以上，全镇3200多名0—6岁儿童均建卡建证。

医院建立了各类重点人群服务微信群，利用电话、微信视频(语音)等方式，开展无接触健康随访和访视服务，做好对老年人、孕产妇、0—6岁儿童和高血压、糖尿病、肺结核患者等重点人群的健康管理工作，按规定频次规范完成对公卫重点人群的健康管理随访。针对居民健康状况和实际需求，提供有针对性的就诊、服药指导和个性化健康管理服务，提高重点人群规范管理率。

【留住人才保健康】

高水平的医护人员队伍是“吸引”患者的关键。医院通过“送出去、老带新”的办法，加强对卫生院在职卫生技术人员在岗培训和继续教育。

70岁的唐明生是祁东县第二人民医院外科主任。1998年，他在衡阳市中心医院泌尿外科进修学习肾结石、前列腺结石的手术治疗，此后，便将该项技术带回了祁东县第二人民医院，让当地老百姓无需前往市级医院，在家门口就能得到治疗。多年来，唐明生已经为数千位结石患者解除了病痛。

内科主任严臻是“70后”，中西医结合科主任何银花是“80后”。新冠疫情发生后，这对年轻夫妻携手抗击疫情，不知道共同度过了多少个不眠之夜。接到去隔离点的支援任务时，严臻身先士卒，面对风险他选择勇敢逆行。妻子何银花坚守临床一线，为当地老百姓送去了预防新冠的中药。如今，为了提高自己的医疗技术，何银花又前往衡阳市中医医院进修学习。

31岁的刘滔是医院发热门诊主任，毕业于南华大学临床医学专业，于2015年7月参加工作，主治医师。近三年来，刘滔总是一丝不苟、兢兢业业、认真负责。面对每个发热患者，他总能做到细致入微，细心询问患者接触史，给患者测体温，登记患者详细信息并带患者完善相关检查，完成核酸采样送检，耐心地做好病情解析，并对患者及家属进行心理安慰。

在祁东县第二人民医院，像唐明生、严臻、刘滔这样扎根白地市镇的医护人员还有很多。该院目前职工总人数299人，卫生技术人员256人，其中副高6人、中级56人，病床156张，门诊人次5万余人，住院患者4200余人。医院设有内科、儿科、外科、妇产科、骨伤科、中医科、五官科、皮肤泌尿科、精神科、医技及药剂等10大科室，配备有CT机、B超机、心电图、彩色多普勒超声、高清晰度彩色电子胃镜、膀胱镜、先进的血球计数仪、血凝分析仪、生化分析仪、尿液分析仪、先进的病理切片机、现代化微生物培养箱等大、中型检查、治疗检验设备。医院能常规开展开颅探查、甲状腺、胃、子宫、肝、胆、脾、肾等脏器的高难手术，青光眼白内障摘除术，并能有效地抢救心、肺、肾功能衰竭和脑梗塞、脑溢血、肝昏迷以及其他危重病症。

【当好健康守门人】

近年来，该院以群众的医疗卫生服务需求为导向，以群众满意为立足点和出发点，充分发挥乡镇卫生院贴近基层、贴近群众的优势，强化公共服务职能，提升基本医疗服务能力，完善运行机制，改进服务流程和服务态度，真正让全镇5万余群众充分享受了安全、有效、方便、价廉的基本医疗与基本公共卫生服务。

2020年，疫情突如其来，该院严格按照市、县疫情防控指挥部的安排部署，高度重视，迎难而上，以决战姿态和果断措施，全体医务人员勠力同心，全力投入疫情防控的主战场，一批敢打敢拼的职工脱颖而出，既有责任担当之勇、又有科学防控之智，舍弃与家人团聚的机会，主动请战前往疫情防控一线，为白地市镇筑起了最安全的抗疫防线。

院感工作是医院的重点工作，医务人员防护、消毒工作、患者管理每一项工作都需要慎之又慎，医院全体人员科学防控，加强院内巡查，发现问题立即整改。每一个科室都加强了消毒频率，每一位职工既是执行人也是监督

者，发现有防控细节不到位的，找办法找对策。这一刻，困难让他们的心贴得更紧。

医院改造启用祁东县集中隔离医学观察点，并统筹做好隔离点管理及24小时各项后勤保障工作。医院院长李友琳、党总支书记石安华选派了21名医护人员进驻隔离点。面对疫情防控复杂多变，他们以“不破楼兰终不还”的决心，把对党忠诚的信念变成担当负责的勇气和行动，在重大挑战、重大风险、重大阻力面前，勇敢地向前迈进。

从隔离点入住人员日常健康管理、疾病救治、环境消杀，到一日三餐的制作和配送、日常外围安保、医疗垃圾的处理等，医院服务保障工作繁杂。被口罩勒出的醒目压痕、被手套里汗水泡皱发白的手指、被雾气凝霜的睫毛……一幕幕感人画面的背后，隔离点医务人员为了让更多老百姓有更多的获得感、幸福感和安全感，默默坚守，负重前行。

没有人天生勇敢，但总有人用平凡成就伟大，该院全体人员用坚守和汗水书写了基层卫生院的感人故事，守护了白地市镇一方百姓的健康与平安。



县第二人民医院家庭医生服务团队上门为百岁老人刘敦知送医送药。



为患者做检查。



为群众接种疫苗。